

ZÁPADOČESKÁ UNIVERZITA V PLZNI

Fakulta pedagogická

Katedra psychologie

PROTOKOL O HODNOCENÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

(Posudek oponenta práce)

Práci předložil(a) student(ka):

Magdaléna VACUROVÁ

Název práce: **Tabu v rodinné komunikaci**

Oponoval : Doc. PhDr. Jana Miňhová, CSc.

Autorka předkládá k obhajobě bakalářskou práci s názvem „Tabu v rodinné komunikaci“. Pozitivně hodnotím již samotný výběr tématu, neboť vzhledem ke stále rostoucí křivce rozvodovosti je problematika rodinné komunikace velmi aktuální. Je známou skutečností, že poruchy komunikace, kam „tabu“ v některých oblastech bezesporu patří, jsou jednou z příčin chronického konfliktu mezi manželi, který ve svých důsledcích může vyústit až v jejich rozchod.

Bakalářská práce obsahuje 47 stran včetně úvodu a seznamu literatury a je správně logicky členěna na teoretickou a praktickou část a řadu kapitol a podkapitol.

V teoretické části autorka na základě studia odborné literatury definuje základní kategorie, které jsou východiskem její výzkumné sondy. Autorka v této části práce charakterizuje pojem „rodina“, popisuje základní funkce a druhy rodinných systémů a subsystémů. V dalších teoretických kapitolách definuje autorka pojem „tabu“ se zvláštním akcentem na sexuální oblast a zabývá se problematikou komunikace včetně asertivity jako důležité složky její efektivity.

V praktické části práce se autorka prostřednictvím kvalitativního výzkumu snažila najít odpověď na svou otázku, o čem se v rodině nemluví a která témata jsou tabularizována.

Teoretická část svědčí o schopnosti autorky chápat studované jevy ve vzájemných souvislostech a dopadech na rodinu a manželství.

Autorka prokázala slušnou orientaci v literatuře (bohužel jen české) a schopnost vytěžit potřebná teoretická východiska pro praktickou část. Za velmi inspirativní považuji kapitoly týkající se problematiky sexuálního tabu a nevhodných forem komunikace.

V praktické části autorka velmi podrobně a s plným pochopením charakterizuje kvalitativní výzkum, jehož prostřednictvím dospívá k analýze dat pomocí kódovacích technik zakotvené teorie. Tato technika je velmi pracná a časově náročná.

Práce přináší řadu zajímavých poznatků o problematice rodinné komunikace a o zapovězených tématech. Autorka sama přiznává, že si díky své bakalářské práci uvědomila, že upřímnost v rodinné komunikaci je nejdůležitější obrannou proti funkčnosti rodinné struktury.

Práce je psána čtivým jazykem a text je vhodně doplněn grafy a tabulkami, které zvyšují jeho přehlednost.

K práci mám následující dílčí připomínky:

- 1) Názvy některých kapitol mají příliš popisný charakter (str. 12).
- 2) Teoretické části by prospělo srovnat pohled našich autorů se zahraničními zkušenostmi.

Až na tyto dílčí připomínky považuji práci za pečlivě zpracovanou a konstatuji, že přispívá k teoretickému obohacení problematiky rodinné komunikace i k praktickému využití získaných poznatků. Předkládaná bakalářská práce splňuje jak po obsahové, tak po formální stránce kritéria na ni kladená, a proto ji doporučuji k obhajobě.

Otázky a náměty k diskusi:

- 1) Jaká jsou rizika náboženských tabu, která se uplatňují v naší současné rodině?
- 2) Pohovořte podrobněji o zakotvené teorii, která je jedním z možných způsobů vyhodnocování kvalitativního výzkumu.

NÁVRH KLASIFIKACE:

velmi dobře

Datum: 12. května 2014



Podpis: Doc. PhDr. Jana Miňhová, CSc.
oponent práce